余杭  职高语文四册第六单元练习(网友来稿)

  职高语文四册第六单元练习

班级          姓名           学号

第一语段：

一天早晨，睡得正香，突然远处传来几声枪响，起来看时，原来是一头北极熊进入了村子，几个爱斯基

摩人放着枪，正在把它赶往海边去。北极熊很不高兴，一面跑一面回头张望，嘴里吭哧吭哧，像是在嘟哝着什么，极不情愿地跳进了水里。望着它那圆圆的身影，像是一个绒球似的，实在有点怪怪的，不禁觉得好笑，于是想起了伯格曼法则。

生物学家伯格曼对不同地方的生物个体进行比较，发现了一个有趣的现象，即同一特物种，在愈冷的地方，个体愈大，而且愈接近圆形，这就是伯格曼法则。他认为，其原因可能有二：一是因为，寒冷的气候不仅能够延缓恒温动物的生长速度，而且也使其性成熟的时间较晚，所以个子也就长得更大一些。这是生理上的原因。二是因为，同一种物质，在同等温度下，体积愈大，散热愈慢。例如，一碗开水要比一桶开水冷得快得多。同样的，在三维空间中，以球形的表面积为最小，所以动物的身体愈接近于球形，散热面积愈小。这是物理机制。

生物学家艾伦对伯格曼法则作了有趣的补充，根据他对动物的观察发现，同一种动物，在愈冷的地方，其四肢和附器，例如耳朵和尾巴等，也就愈短或愈小，这叫做艾伦推论，或艾伦法则。这是因为，四肢和附器就像是散热片一样，愈短或愈小，散热也就愈少。最明显的是耳朵，当在寒冷的情况下睡觉时，把耳朵包在被子里就会暖和得多。

①这一部分课文主要讲述了：             伯格曼法则和艾伦推论。

②在第1段课文，作者用生动的语言描述了驱赶北极熊的故事。是怎样进行描述的？为什么要这样描述？

以      拟人和比喻的修辞手法，描述放枪驱赶北极熊的故事，从而引出伯格曼法则。增强了文章的可读

性。在描述北极熊逃跑时，先用了“      很不高兴”、“         一面跑一面回头张望”，“嘴里吭哧吭哧，像是在嘟哝着什么，极不情愿地跳进了水里               ”。对北极熊作了极有人情味的描述。

接着又用了比喻的手法，把北极熊圆圆的身影比喻成一个“      绒球”，模样既怪怪的，又极其可爱。

③第2段课文阐述了伯格曼法则。这个法则是：同一特物种，在愈冷的地方，个体愈大，而且愈接近圆形。

④第2段课文，用极明的语言，对伯格曼法则的定义及其原因，作了说明。可以说是达到了“以简释繁”的效果。

第一个是       生理上的原因。说明“同一物种，在愈冷的地方，个体愈大，而且愈接近于圆形”的原

因，是寒冷的气候不仅能够延缓恒温动物的生长速度，而且也使性成熟的时间较晚。

第二个原因是        物理机制原理。说明“同一物种，在愈冷的地方，个体愈大，而且愈接近于圆形”

的原因，是“在同等温度下，体积愈大，散热愈慢”，“动物身体愈接近于球形，散热面积愈小”。为了说明这一点，课文用了譬喻的手法，体积大散热慢，用“一碗开水要比一桶开水冷得快是多”作比。

⑤第3段，自然引申出艾伦推论。

艾伦推论是：同一动物，在愈冷的地方，其四肢和附器，例如耳朵和尾巴等 ，也就愈短或愈小。

⑥在诠释艾伦推论时，又运用了            譬喻和举例子的手法。动物的四肢和附器小用散热片作比；并举“在寒冷的情况下睡觉时，把耳朵包在被子里就会暖和得多”的例子。譬喻和例子十分贴切，简单明了，说服力强。

第二语段：

简单地说，因为人类是在非洲演化出来的，要等到学会制作衣服和帐篷之后，才有可能进入寒冷地区，

那大概只是几万年以前的事。而进入西伯利亚北极，大约是在两三万年以前，进入阿拉斯加北极，最早的证据是在12000年前。在如此短的时间里，伯格曼法则是发挥不了什么作用的。尽管如此，如果仔细观察一下，伯格曼法则在人类身上似乎还是留下了某些痕迹。例如，白人是在欧洲比较靠北的地方演化出来的，所以个子比较大。而黄和人是在亚洲温带地区演化出来的，所以个子比白人要小一些。同样地，在中国，北方人比南方人个子就要大一些，也许这也是伯格曼法则发挥作用的结果吧。

①伯格曼法则在人类身上发挥不了作用的原因是什么？

人类进入寒冷地区的时间太晚。

②本段使用了哪些说明方法？

举例子，作比较。

③本段中使用了“可能、大约、似乎、也许”等 词语，说明了本文是什么文体？这种文体有什么特点？

是              科技说明文。特点是                   科学性和                  准确性。

④哪些事实说明了伯格曼法则在人类身上留下了痕迹？

白种人比黄种人个子大，北方人比南方人个子大

⑤从痕迹中，请你说说伯格曼法则是怎么样的一种法则？

伯格曼法则，是:同一特种，在愈冷的地方，个体愈大，而且愈接近圆形。

第三语段：

如果你有兴趣的话，请注意看看世界地图，你会发现，南非西海岸的（A）情况和和南美东海岸的（B）

情况多么吻合，就像一块大饼被（C）似的。这可不是随便说说的，这是一门学问，叫“大陆漂移”假说。这假说是20世纪初魏格纳创建的。∥他是（D）大陆轮廓、地层、古生物等资料提出的。∥这一学说认为，从石炭纪末期至三叠纪中期（距今2.8亿至2亿多年前），至少南方几个大陆，非洲、南美、澳大利亚、南极大陆和印度大陆曾经是一个整体，称冈瓦纳大陆，自侏罗纪（1.5亿年前）开始解体，逐渐达到现在的位置。∥

①
在括号中填入恰当的词语：A凹凸  B凹凸  C掰开  D根据

②
这一段课文可以分为哪些层次？

可分为三个层次。（见∥标示）

③
这些层次的大意分别是：

A、
从地图上可以发现大西洋两岸（即南非西海岸与南非东海岸）的凹凸情况十分吻合。这是魏格纳创建的“大陆漂移”假说。

B、
这“大陆漂移”假说学说创建的依据是：大陆轮廓、地层、古生物等资料。

C、
“大陆漂移”假说的           内容。

④
上文加线的括号中内容的作用是：              注释。

⑤
对下列词语的笔划顺序说明不正确的项有（  C E  ）

A、凹   第一笔是竖，第二笔是横折，第三笔是竖，第四笔是横折，最后一笔是横。共五笔。

B、掰   第一笔是撇，第二笔是横，第三笔是横，第四笔是撇，最后一笔是竖钩。共12笔。

C、凹   第一笔是竖，第二笔是横折，第三笔是竖，第四笔是横，最后一笔是横。共6笔。

D、凸   从上面写起，第一笔是竖，第二笔是横，第三笔是竖，第四笔是横折横折，最后一笔是横。共五笔。

E、凸   从左面写起，第一笔是竖，第二笔是横，第三笔是竖，第四笔是横折横折，最后一笔是横。共五笔。

⑥
对最后一句中的以下词语解释说明正确的项是（  A  ）

A、“至少”暗示北方大陆也可能曾经是一个整体。“开始”和“逐渐”说明大陆漂移是一个上亿年的

漫长过程。

B、“至少”排除北方大陆不是一个整体，使得论证更加科学严谨。“开始”和“逐渐”说明大陆漂移

是一个上亿年的漫长过程。

C、“至少”、“开始”和“逐渐”说明北方大陆也可能曾经是一个整体。

D、“至少”、“开始”和“逐渐”都说明大陆漂移是一个上亿年的漫长过程。

第四语段：

在常人心目中，科学是深奥的、艰难的、枯燥的；提到科学家，眼前就出现爱因斯坦的形象——（A），（B）。科学怎么是美丽的呢？不可思议！

事实是：科学不仅是美丽的，而且旷世奇美，美不胜收。常人为什么没有感受到呢？责任在科学家，他们浸沉于科学美中其乐融融，忘记了与大家分享。但是也有例外，李政道近年来频频撰文著书，极力提倡科学美。他还请了著名画家李可染、吴作人、吴冠中等作画描绘物理学的内禀美。这些作品最近结集成书，名为《科学与艺术》，引起了科学界和艺术界的注目。

①这段文字的内容是：提出了全文的论点——科学是旷世奇美，美不胜收。

②在第1段，先描述了在“常人”眼中的科学家的形象，是（A）白发怒张，（B）皱纹满脸。

③课文说：“科学怎么是美丽的呢？不可思议！”这是个         否定设问句，在全文中有什么作用？（以模拟“常人”的口气，从反而提出话题，为下面立论作铺垫。）

④作者为什么这么问？（为了引出下文：“科学不仅是美丽的，而且旷世奇美，美不胜收。常人为什么没有感受到呢？责任在科学家，他们浸沉于科学美中其乐融融，忘记了与大家分享。”）

⑤第2段从正面立论，指出论点“科学是旷世奇美，美不胜收”。与课文哪些词语正好形成对比？（与上文的“科学是                    深奥的、艰难的、枯燥的”形成对比。）

⑥课文先写“科学是深奥的、艰难的、枯燥的”，后写“科学不仅是美丽的，而且旷世奇美”，这在写作上叫什么手法？有什么作用？（                  先抑后扬的手法，好处是能引起读者的阅读兴趣。）

⑦为什么说“常人没有感觉到”科学的美丽，责任在科学家呢？（因为科学家浸沉于科学美中其乐融融，忘记了与大家分享。这句话的意思是：科学家应该普及科学知识，与大家分享科学之美。）

⑧“但也有例外……”一段话，在课文中起什么作用？（通过转折语句，举出了李政道主编的《科学与艺术》，证明了也有科学家与艺术家在自己“其乐融融”的同时，宣传并普及科学知识，与大家 一起分享科学之美                   。是课文论证论点的有力论据之一。）

第五语段：

乍看图中那位载歌载舞的女郎，以为是一位当红的歌星，其实她是旧金山大学的天文物理学家琳达·威廉斯。她从小爱好歌舞，进入大学攻读天文物理学，为宇宙的奇瑰美景所倾倒，决定利用业余时间传播科学美。威廉斯对《纽约时报》记者局莱弗斯说：“天文物理是最美丽的。还有什么比宇宙的诞生更美丽？还有什么比黑洞多重宇宙和交响共鸣着的宇宙流更美丽？”威廉斯说得好！让我们继续说下去：还有什么比原子中“云深不知处”的电子云更具朦胧美？还有什么比生命之源叶绿素中的“绿色秘密”更具神秘美？还有什么比生命之梯回旋曲折的DNA双螺旋更具活力美？还有什么比“纳米”世界中用原子砌成的纤巧结构更具精致美》……

A、这段文字可分为三层意。应该怎么样划分？

第一层（第一句）说明威廉斯用歌舞和诗歌形式传播科学美的        原因。

第二层 直接引用                  威廉斯的话，称赞宇宙诞生、宇宙流之美。

第三层 模仿威廉斯的反问句式，列举                       科学美的种种表现形态。

B、划线的句子，是模仿什么人哪些语句的语气说的？

（               模仿威廉斯在第二层中说的反问语句说的。）

C、作者例举了哪几种科学美的形态？

（             朦胧美、神秘美、活力美、精致美四种形态。）

D、这几种美，分别以什么事物作为例证？

（                 电子云、叶绿素、DNA、纳米四种事物。）

E、用了哪几种句式，有什么作用？

（用了排比                  、反问句式；显得论据充分，理直气壮，更有说服力，展示了科学美的丰富多彩。）

第六语段：

不仅物理学是美丽的，数学也是美丽的。早在古希腊和罗马时代，艺术家就发现了人体的曲线美。现代派的雕塑家和画家以他们的作品表现了几何形体的视觉美，在毕加索晚期作品中频频出现怪异人像——两个鼻子三只眼睛等等，据说其灵感来自数学中超越现实三维空间的抽象高维空间。数学家以迭代方程在复数平面上产生的“分形”图案之奇幻迷离、千变万化，使艺术家也叹为观止。

A、这段文字论述了：                   论述了数学之美。

B、例证有三个：                人体的曲线美、毕加索的怪异人像、“分形”图案。

C、这段文字共分二层。第一层是第一句话，起到了             总领的作用。

D、第二层的三句话，句与句之间 的关系是：                     并列关系。

第七大题：

（1）请通过通过两次转换，转换成最后一个词语：

例如：城市    （市民）    （民众）     群众

1、睡觉       （觉悟）    （醒悟）     感悟

2、愉快       （愉悦）    （欢悦）     喜欢

3、典型       （词典）    （词语）     语言

4、清晰       （清楚）    （楚国）     国家

（2）下列词语的笔顺笔划说明不正确的项是（  D  ）

   A、柿      共9笔。么五笔是点。

   B、沛      共7笔。第五笔是横。最后一笔是竖。

   C、市      共5笔。第一笔是点。最后一笔是竖。

   D、肺      共9笔。第五笔是点，第六笔是竖，最后一笔是竖。

（3）下列词语的笔顺笔划说明有误的项（   D    ）

   A、脊      共10笔。第五笔是撇。

   B、灭      共5笔。第四笔是撇。

   C、爽      共11笔。第10笔是撇。

   D、撇      共14笔。第六笔是点。

（4）下列词语的笔顺笔划说明有误的项是（   A     ）

   A、夯      共5笔。第四笔是撇。

   B、瓜      共5笔。第四笔是点。

   C、辆      共11笔。第三笔是竖，第四笔是提。

   D、车      共4笔。第三笔是横，第4笔是竖。
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